

# 升高与降卑

第 2582 号

1883 年 4 月 1 日都市会幕教堂主日晚间证道

路加福音 1:53

“叫饥饿的得饱美食，叫富足的空手回去。”

这首马利亚之歌充满了甜美的福音教导。她显然是在神圣真理上受到良好教导的妇人，尽管她还年少，但她在神的事情上一定有丰富的经历。请注意，她如何把神的真理浇铸成诗歌的形式——这里面有智慧，因为我们要求用“诗章、颂词、灵歌”，彼此教导，互相劝诫（西 3:16）。当真理以诗章的方式来传递时，最有可能存留在记忆里并印刻在心里。人的耳朵和心思都喜欢音律和节奏——当真理以诗歌的形式表达时，比其他任何形式都更容易让人掌握并记住。因此，那些以“诗章、颂词、灵歌”来丰富教会的人，他们做得很好。你们不会写诗歌的人，如果你们唱诗，那么做得也是同样好！让我们给福音谱曲！让我们在自己的日常生活中格外这样去做。我认为，恩典的教义从未想过要变成一首挽歌，而是要成为最神圣的婚礼进行曲。伟大的福音真理从未打算要人用悲哀的音调来传讲，好像它们哀伤肃穆，相反，它们乐意用喜乐来充满我们——

如果它们彻底地渗透到我们的本性中，将会把我们的整个生命变成哈利路亚，并使我们的每一次呼吸都变成一句诗歌，没有止境！无论你在什么时候在神的事情上感觉到极其高兴，请你一定要照马利亚所做的那样做——唱出你的喜乐，并让神的子民知道，基督的事就是你喜乐的事。请服从诗人的命令——

“天国君王的儿女们，  
旅途上当甜蜜歌唱。  
歌唱救主当得赞美，  
所行所为充满荣耀。”<sup>①</sup>

我向你们推荐马利亚之歌，不仅因为她把神的真理写成诗与歌，而且因为她歌唱自己还未看见的恩典。她带着喜悦之情，用心注视这位荣耀之王，尽管应许的婴孩还未出生，她仍然满怀喜悦的信心歌唱“我心尊主为大”。弟兄姊妹们，你们中的一些人当基督已经道成肉身了也不能歌唱神的怜悯，但这位妇人在基督还未道成肉身时就歌唱神的怜悯。哦，这是怎样的信心啊！如果你有相同的宝贵信心，这将给你的生命带来多大的快乐啊！难道今天没有什么值得歌唱的吗？那么就从明天借一首歌来！歌颂还没有达成的事！这个世界令人厌烦吗？那么就思考来世的事情！你周围完全黑暗吗？那么请抬头仰望，在那里他们不用烛光，也不用日光，因为主神要光

---

<sup>①</sup> 出自约翰·森尼克（John Cennick）的诗歌《天国君王的儿女们，路上要甜蜜地唱》（*Children of the Heavenly King, As We Journey, Sweetly Sing*）。约翰·森尼克为十八世纪英格兰福音传教士及赞美诗作家。

照他们（启 22:5）！“还有一点点时候”——我们不知道这“一点点时候”会是多么短的时间——“那要来的就来，并不延迟。”（来 10:37）那时，新娘内室的孩子们将欢喜快乐得难以言表，因为新郎亲自来了，祂结婚的日子已经来到！我恳求你，如果你还沉默不语，并把你的竖琴挂在柳树上，立刻把它们拿下来，为那还未在我们身上显露出来的荣耀，歌唱、赞美神——神加给爱祂之人的宝贵事物，是眼睛未曾见过，耳朵未曾听过的（林前 2:9）——但祂通过圣灵向我们启示的都是确实的。为那还未施与的怜悯歌颂主耶和華！歌唱那些我经常向你们引述的甜蜜经文。

“我的口在唱一首‘新歌’，

与经久不衰的乐曲相和。

为着我尚未尝到的一切恩典，

归荣耀于你！

我有一份快乐的遗产，

虽然我还未看见，

但流血之手把它变为我的，

并为我存留。”

在马利亚的颂歌中有比这更重要的东西，因为歌中完全是神已经完成的事。让我为你读一两节经文：“祂顾念祂使女的卑微。祂为我成就了大事。祂用膀臂施展大能，那狂傲的人正心里妄想，就被祂赶散了。祂叫有权柄的失位，叫饥饿的得饱美食，叫富足的空手回去。”这全是关于祂，都是关于祂已经做成的事情。

如果我要写一首关于我自己的歌，那么我能写的全部就是：哼！如果你要写一首关于你自己的歌，如果实话实说，那会是一曲可怜的小调——如果不实话实说，我觉得你不会想要唱它！有些人的歌全是关于他们自己的事情，是非常可怜的事。几天前，我听说一位弟兄做了一次演讲，有人对我说：“你想听关于他演讲的完整报告吗？”我说“想啊”，因为我很想听他会说什么。这个朋友说道：“我出席了，做了一份完整的笔记。给你。”他把笔记递给我，那上面什么也没有，只有一个大写的“我”。我认识一些人，他们以那种方式既能说，又能唱，但是以那种高高在上、高傲的“我”唱出了一首非常可怜的歌。我们歌唱自己越少，歌声会越优美。在整个音域中没有“我”这个的音符，所以，让我们永远不要试图这样歌唱。但是，当我们歌唱的时候，让我们向主耶和華神歌唱，歌颂祂所做的。

那么，我们应该从什么地方开始呢？让我们从永恒的爱开始：“我以永远的爱爱你，因此我以慈爱吸引你。”（耶 31:3）我们将在哪里结束？嗯，这首歌永远不可能结束，因为主的怜悯每早晨都是新的——祂的诚实极其广大！（哀 3:23）祂对自己子民的慈爱永

不停顿，更不会停止！因此，当我们开始歌唱祂正在做的事情时，让我们继续一遍又一遍、一遍又一遍地歌唱它！让我们永远不要转去歌唱我们做了什么或把任何赞美和荣耀归给世人而破坏了曲调。

那么，作为神的儿女，你看到马利亚为你设立了什么样的榜样吗？她把神的真理变成颂歌，歌唱未来的怜悯，歌唱主耶和華已经做的，将要做的，永无止境地歌唱！

现在，我们来思想构成马利亚颂歌的诗节。她的歌包括两部分。“祂叫饥饿的得饱美食”——那是在空中，也许我们可以说是高音部分。“祂叫富足的空手回去”——那是低音部分。我们可以有意轻柔地弹奏低音部分，从而更加强调另一部分。我们先讲低音部分，然后我们再讲高音部分。

## 一、低音部分——“祂叫富足的空手回去”

从属灵的意义上来讲，这个世界上有这样的人吗？是的，我们时不时会遇到这样的人。他们不是真正的富足，他们赤身露体、贫穷可怜，但他们自认为富足，并认为自己一无所缺。他们自幼遵守神的律法，即或他们没有做到，他们也做了相当不错的事情。他们充满着恩典，有时，他们怀疑自己怎能拥有如此之多！他们一直尽力持守良善，几乎不知道如何容忍一些基督徒同伴，尤其是那些在锡安的哀悼者和正在为他们的罪和自己背离神而悲痛的人。那些自认为富足之人不能忍受这些哀痛之人！他们袖手旁观，就像那上圣

殿祷告的法利赛人所做的那样。当他们听见其他人承认自己的罪时，他们骄傲地说：“主啊，我们感谢你，我们不像别人那样。”（参考路 18:11）他们真的是非常优秀的人物，有的是在教育方面，有的是在阶层头衔上，有的是在他们财富上，无论如何，他们确实很优秀！他们认为自己是社会的“上层人士”。所以，他们认为自己在神面前是属灵和道德上富足的人。

主耶和華神會怎樣對待這樣的人呢？馬利亞說，神要叫他們空手回去。他們真以為主會向他們走來！他們是如此尊貴，以至他們習慣於受到追隨，他們非常驚訝拿撒勒的耶穌沒有立刻拜倒在他們面前，並感謝他們惠顧祂！但是祂要叫他們空手回去。祂不需要他們的任何東西，當他們處於這種狀況時，祂也不會給他們任何東西。他們聽到這樣的話語必定會離開，“我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改。”（路 5:32）所以祂讓他們離開。當他們離開的時候，主會給他們一些東西嗎？不會，祂讓他們空手回去，不會給他們安慰，不會給他們喜樂！祂當然不會討好他們，因為祂的口只說真理，沒有鼓勵，因為祂的職分是叫有權柄的失位，要毀壞所有人自夸的榮耀，將它們打倒在地！祂叫他們空手回去。在你看來，這是嚴厲的處置嗎？馬利亞不這麼認為——她為此歌唱，她為此感到高興！我也是如此。你會問：“為什麼”。為什麼呢？

首先，基督怎能充滿這些人？他們已經是滿的！基督能為無罪的人做什麼呢？祂來的目的是要把祂的子民從他們的罪中拯救出來，但如果我們沒有任何罪，祂就不能對我們做什麼。基督如何喂

养一个不饿的人呢？对于一个自己里面有生命的人，基督如何成为他的生命呢？一个人以自己为首先的和末后的，他一直在进行着自我救赎，基督怎能成为他救赎的阿拉法和俄梅戛呢？不可能的。医生不会去医治一个没病的人，基督不会将祂的施舍给予那些不穷乏的人。祂预备筵席，是为了贫穷之人和饥饿之人，因为他们不能偿还祂，唯有感激祂，爱祂。所以，祂要叫他们空手回去是对的，因为基督不能对那些当下富足之人做任何事情。

其次，如果基督充满他们，祂会得到什么荣耀呢？充满那已经装满了的，不会有多大的成就！医治健康的人不会有多大的胜利果实！拯救那些已经得救的人完全是多余的！把义给那些本就正直的人简直可笑！为那些已经拥有了他们需要的所有生命的人找到永生是荒谬的！那么，那些如此富足的人，基督理当会叫他们空手回去。他们不可能得到供应，如果可能的话，供应他们根本不会给基督带来任何荣耀。

此外，假设基督打算为他们做些什么，那么，基督的丰富和他们的富足就会交织在一起。那是永远不会发生的——人类的功德和基督的功德怎能相提并论，被当作有同等价值？谁会想到撕下一块污秽不堪的破布缝到皇家长袍上呢？然而，那些人认为自己的义可以加到基督的义上面，他们还会做出什么呢？不，先生，如果你是富足的，资财增长，你只会把基督的物品放入你的仓库里，放在你自己的物品中间，那对基督的义会是怎样的贬损，把基督的义跟你自己的并排放置，好像基督的义不再有价值！你需要把自己商号的

名字“自我与基督”挂在你的门上。那么，救赎也就成了你自己和救主的共同作为，你想要分享其中的荣耀。不，不可能！那永远不可能！叫那样的人空手回去，他是无理之人，认为可以把自己的某些东西加到唯一救主基督的功劳上！

还有，这些人被打发空手回去，是对的。当我们看到他们的所作所为时，我们几乎要为此感到高兴并歌唱起来。当一个人不是真正想要得救赎，那么他在阅读圣经或者听一篇讲道时，就会批评其风格。当一些绅士出去参加宴会时，他们却忙于审查餐桌和装饰餐桌的饰品。他们观察侍者，批评端上来的每道菜肴。哦，他们品尝任何东西都难以得到满足，因为他们是鉴赏家，任何事情都必须是最精致的才能取悦他们！但是，当你我工作一天回到家时，我们不会为那种事情挂心，我们想要吃一些东西，并且感激能够吃到。那些对基督没有胃口的人，他们开始挑三拣四，甚至连圣经对他们来说都不够好，他们想要这里修修那里改改！至于那些由必死之人传讲的道，这个不适合他们，那个也不适合他们，没有什么能够取悦他们。有些孩子总是挑食，他们的父亲说：“哎，我的孩子，如果你送到救济院待上一个星期，你的伙食短缺，我保证你会吃光那些美食！那么你会有胃口的！”同样，当这些人坐在基督的餐桌前对每一块来自天上的美食挑挑拣拣时，基督会打发他们收拾东西走人！这样对待他们正合适，因为他们破坏了这筵席，让那些愿意享用的人无法享受。

再有，他们不仅批评，而且还吹毛求疵。向一个从未知罪的人

传讲恩典教义，他会说：“我不相信加尔文主义。”告诉他神的主权，这是神子民最甜蜜的食物，而他却说：“我，我，我不相信那样的教义。我认为在人的一方有某种功德，某些人宣称在堕落的人性里有神的良善。”所罗门说过：“人饥饿了，一切苦物都觉甘甜。”（箴 27:7）但对这种充满自负的人，福音里没有什么东西能够满足他，因此，他吹嘘这个，讥诮那个，又挖苦其他的。如果你把黄油放在华贵的盘子里，这是孩子们乐意看到的，他就不愿意要了！因此，基督不会要他，祂会叫他空手回去。

对于一些自认为富足的人，他们会被打发空手回去，我想这未必不是最好的事情，因为如果他们一旦感觉到自己两手空空，那么他们会以另一种方式来就基督——那么他们将会一起唱出马利亚颂歌：“祂叫饥饿的得饱美食。”如果你们任何人满足于自己的良善——也许这里会有一些这样的人——我要提醒你农夫对赫维先生所说的话。当赫维先生成为教区的教区长时，他走访教区居民并跟他们谈话。他询问一位农夫：“为了到达天堂，我们必须克服什么？”农夫回答道：“哦，先生，你是个教士，我想你应该告诉我，而不是要我来告诉你。”赫维先生说道：“好吧，我认为，最难克服的事情是罪恶的自我。”农夫说：“对不起，但我发现了一件比那更困难的事情。”赫维先生询问道：“那是什么样的事情？”这人回答道：“克服自义。”我相信，这是最神圣的真理之一！对于你们中的一些人，我害怕你们的自义，远超过害怕你们的不义！我知道一件事情，基督更看重我们的罪，而不是看重我们的义，因为祂是

为我们的罪献上自己，我从未听说过祂为我们的义献上自己。靠着祂最宝贵的血，祂已经除去了所有信靠祂之人的罪。但请当心，不要让你的自义介入你和救主之间，因为如果这样的话，你将是那富足之人中的一员，祂会叫富足的空手回去！倒空你的口袋，使自己变得贫穷！我不是指财物上，而是指属灵上。将你属灵的状况降到贫穷和乞丐的境地，因为那是保持你属灵丰富的唯一途径！

## 二、高音部分——“祂叫饥饿的得饱美食”

今晚所剩下的时间不多了，我得长话短说了。

首先，这是被拣选的一群人。“祂叫饥饿的得饱美食。”谁是饥饿的人？就是那些满心渴望属灵祝福的男男女女。他们总是渴望美善之事。他们不会说太多自己的想法，但是他们极其渴望许多他们还未曾拥有的东西。亲爱的朋友，你渴望得救吗？你渴望与神和好吗？你渴望以信心仰望基督吗？你渴望成为圣洁吗？你渴望在恩典中成长吗？那么，你就是这饥饿者中的一员。

但是，饥饿不仅仅是渴望，它是一种胃口，是出自于刚需的一种渴望。一个人必须吃东西，否则他必定会死。因此，饥饿不是人可以放置一边而不顾的一种渴望。你的心曾否有过这样的状况，就是你必须得到基督，否则就会死，你必须得到怜悯，否则就丧失了，你必须得到宽恕，否则就被打入地狱？现在，你真正开始饥渴地追求在基督里的义了吗？如果是这样，你就是祂要用美物来充满的人！

饥饿之人有时快要昏倒在地。他会勒紧自己的腰带，阻止饥饿感的蚕食，但这是不可能阻止的，他会感觉到自己似乎没有力量，随时可能不复存在。你有那样的感觉吗？你是否对怜悯渴求到一定程度，以至于你几乎不知道如何为此乞求，你已变得如此虚弱，你已经沉沦得如此之深？对此，我很高兴！你就是基督要最先用美物充满之人中的一员。

饥饿之人通常是遭人鄙视之人。他们这样看待饥饿之人：“啊，他看上去又瘦又饿。”人们不喜欢跟那些非常饥饿的人有任何关联，因此他们会说：“看哪，可怜的乞丐！我不想要他在这里。”你听过那样的说法，对吧？那正是人们对灵里饥饿之人的看法：“那个人是个多么可怜的伙伴。前几天，他坐在屋子里，我们都在那里取乐，他一直在唉声叹气。他没有什么可喜乐的！他要么独自坐在角落里，要么走进自己的房间，就开始哭泣，并且说道，如果神不怜悯他，他就是个失丧的人。”啊，那就是我要的人！我会整夜不眠，一连七个晚上，我想跟那种人见面！基督就是为那种人而死，基督喜爱喂养那种人——“祂叫饥饿的得饱美食。”

你知道，当一个人变得非常贫穷又饥饿时，不仅人们不重视他，而且他通常变得不重视自己。当一个人没有了食物，他也没有了精神，他会沿街来回寻索，试图在那里乞讨一点食物。有人说，他是衣衫褴褛之人。在这里，有属灵上衣衫褴褛、完全无能为力的人吗？可怜的人，你就是基督要拯救的人！爱之筵席正是为你这种人摆设的！你的缺乏正是基督所寻找的——“祂叫饥饿的得饱美食。”自

从马利亚歌颂这一点起，祂一直都在这样做。祂已经在在场的许多人身上成就了这一点，并且祂准备好了要为你做这事。只要张大你的嘴，祂就可以充满它！请你信靠祂，你就会被美物充满！这是这首甜蜜颂歌的第一部分，蒙拣选的一群人，即“饥饿之人”。

接下来，请注意这上好的食物。“祂叫饥饿的得饱美食。”马利亚也许在说：“祂叫饥饿的得饱最好的食物。”请看，基督放在饥饿之人口里的是什么“美食”。他说：“主啊，我是个罪人，我需要赦免。”基督回答说：“我涂抹了你的过犯，像厚云消散；我涂抹了你的罪恶，如薄云灭没。”（赛 44:22）这难道不是放在饥饿之人口里的美食吗？他说道：“主啊，我需要更新，我需要换一颗心。”主回答说：“我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。”（结 36:26）当然，那些是充满他口的美食！“但是，主啊，如果我得救了，我如此软弱，我不知道我将如何站立得稳。”“你的鞋是铜的、铁的。你的日子如何，你的力量也必如何。”（申 33:25）那些难道不是充满他口的美食吗？他说道：“哦，主啊！我很容易走偏，我担心我会再次走迷。”“我会使你有敬畏我的心，不离开我。”（参考耶 32:40）啊，这难道不是充满他口的蒙福的食物吗？一个可怜穷困的罪人可能拥有的一切在基督里都有供应！请听，可怜饥饿的罪人！在基督里，储存了你从地上到天上所需一切的食物，最好的食物，你那病得快要昏倒的灵所需要的食物都藏在祂里面！这是多么甜蜜的歌啊！“祂叫饥饿的得饱美食。”

这里需要注意的第三件事就是：完全的供应。“祂用美物充满饥饿的人。”<sup>①</sup>给一个饥饿的人一点点食物刚好让他充饥，这是件善事，但那不是基督喂养饿得快要死了之人的做法——“祂用美物充满饥饿的人。”我请在座的那些曾经饥饿并来到基督那里的人注意：弟兄姊妹们，基督是怎样对待你们的？祂只是给你们一丁点残羹冷炙的属灵食物，还是用美物充满了你们？我想我听到你在说：“先生，现在我依靠基督而活，我不需要其他任何东西。在基督的伟大范畴之外，我不可能期望任何东西——祂是我需要的全部，祂是我渴望的全部，祂是我可以想象的全部，是生命的全部，也是死亡的全部，是今世的全部，也是来世的全部。”我问你：“你对基督十分满意吗？”你说：“是的，除了基督，我什么都不需要。祂是我的一切。”哎呀，我的弟兄，我的姊妹！我也能像你那样说。已经接受了基督的人里面有极大的喜乐。他不仅足够了，而且有时他的满足洋溢出来，以至他不知道如何向别人讲述他的经历，并且他渴望去往天堂的时刻，那时，他的舌结会被解开，他会拦住沿着金色大街行走的天使们，对他们说：“光明的天使，请你们停留片刻，让我来告诉你们基督为我做了什么，因为祂用自己和祂无限的爱充满了我，直至满溢！祂一直喂养我，直到我再也装填不下。”难道这不是一个祝福的词吗？“祂用美物**充满**饥饿的人。”

最后，这首歌向我们讲述了这位荣耀的施恩者。“祂叫饥饿的得饱美食。”这一切都是神做的！祂提供了这个筵席。祂邀请客人

---

<sup>①</sup> 此处对经文进行直译，以表达作者的意图，“filled”指充满。——译注

来。祂把他们带到餐桌旁。祂给他们胃口，祂给他们能力来接受祂所预备的东西。是**祂**叫饥饿的得饱美食。对此我很高兴，因为我知道一些可怜饥饿的灵魂甚至不能自己进食，但是，主用美物充满他们。我们已经把他们带到餐桌边，那里放置了属灵的珍馐美味，然而他们的灵魂憎恶各种食物，他们已经接近死亡之门。然而，当没有一个传道人能够喂养你的时候，神可以！你的灵魂似乎要拒绝，甚至拒绝属天的安慰，直至你像诗篇的作者那样说道：“我的心不肯受安慰。”（诗 77:2）那时，圣灵保惠师却能把神的真理浇灌在你心里，直到你说：“祂已经完成了！祂已经完成了！祂已经用美物充满了饥饿之人。”

如果我有时间和能力，我愿意强调那个词，是祂，是祂，是祂，并且用高音喇叭述说出来：“**祂**叫饥饿的得饱美食！”是谁造了天和地，并用光和荣耀充满它们？回答是：“祂完成了这一切。”唯独主把祂的子民从他们的罪中救赎出来，祂付清了赎价，是祂跟他们的仇敌打仗，并把他们踩在脚下，就像把葡萄端在酒榨中！“祂完成了这一切。**祂**完成了这一切！”愿所有的颂赞归与祂的名！我在基督里的弟兄和姊妹，谁在你心里开始了这善工？谁在进行这工直到现在？谁将完成这工？我听到所有被救赎之人在神宝座前，像雷声一样的回答：“是祂，是祂，是祂完成了这一切，愿荣耀、颂赞归于祂的名，直到永远！”

饥渴的人啊，请到祂那里去！借着简单、孩子般的信心到祂那里去，那么你将会来加入我们，唱这首歌：“祂叫饥饿的得饱美食，

叫富足的空手回去。”愿主耶和華神因祂愛子的緣故，祝福你！阿們。

(學俊 譯 冬霞 校)